
M E M O R I A MI N

T O M O  M A T I Ć

Dne 21. prosinca 1968. umro je u Za
grebu u visokoj starosti, u 95. godini ži
vota, dr Tomo Matić, najstariji sadašnji 
hrvatski filolog, jedan od zadnjih učeni
ka Jagićeve škole.

Rođen je u Brodu na Savi 12. srpnja 
1874. U Požegi je proveo svoje mlade
načke godine i svršio gimnaziju. Studi
rao je na Filozofskom fakultetu u Beču: 
slavistiku kod prof. V. Jagića i romani
stiku kod prof. Mayer-Lubkea i Mussafi- 
je. Tu je 1896. promoviran na čast dok
tora filozofije.

Prvo mu je mjesto službovanja Zemun 
gdje je postavljen suplentom 1895. god. 
CJbrzo zatim položi profesorski ispit, ali 
kako na izborima nije glasao za Khueno- 
va kandidata, nije imenovan profesorom. 
Zbog toga je došlo do prepirke s vladom, 
a kad mu nanesena nepravda nije otklo
njena, on prelazi 1899. u Dalmaciju gdje 
bude 1902. imenovan profesorom realke 
u Splitu. God. 1904. prelazi u Beč i 
ondje radi kao redaktor hrvatskog izda
nja Lista državnih zakona sve do konca 
I svjetskog rata. Nakon rata vraća se u 
Hrvatsku i bude 1919. imenovan direk
torom klasične gimnazije, a 1921. trgo
vačke akademije u Osijeku. Na tom je 
položaju, ne osobito istaknutom udarima, 
ostao sve do svoje smrti. Sahranjen je — 
po vlastitoj želji — tiho i skromno u obi
teljskoj grobnici na groblju sv. Elizabete 
u Požegi 24. prosinca 1968.

Rad je smatrao svojim glavnim život
nim zadatkom i zato je najveći dio ži
vota proveo u radu na struci. Za svoga 
života dao je oko 150 što većih što ma
njih radova s različitih područja svoje

struke. U prvo je vrijeme često radio po 
arhivima, pogotovu dok je živio u Beču, 
pa je objavio dosta novoga materijala 
o našim starim piscima i pril.kama u 
našim krajevima, a posebno o Slavoniji i 
Dalmaciji. Tako smo dobili o nekim na
šim književnicima sigurne podatke bez 
kojih se ne može pisati pouzdana povi
jest književnosti.

Posebno područje njegova proučavanja 
bila je Slavonija koju nije kod nas nitko 
tako dobro poznavao kao on. Njoj je po
svetio najveći dio svojih radova pišući 
o njezinoj književnosti, piscima, kazali
štu, knjižnicama, borbi protiv nepisme
nosti, etnografiji i političkim i gospo
darskim prilikama. Napisao je u jednoj 
knjizi i pregled kulturnoga i književno
ga rada u Slavoniji od njezina oslobo
đenja od Turaka do Hrvatskoga prepo
roda, a izdao je i izbor tekstova starije 
slavonske književnosti, što je prvi poku
šaj sastava antologije koja bi trebala či
taocima približiti zaboravljene pisce ovo
ga područja i pokazati im ljepotu njiho
vih djela.

Vrlo je dobro poznavao povijest našega 
školstva, pogotovu onoga iz 17. i 18. sto
ljeća, jer je i njemu posvetio niz članaka 
raspravljajući u njima o osnutku škola, 
njihovu razvoju, njihovim program ma i 
raznim utjecajima na njih. No interesira
lo ga je i suvremeno školstvo i njegovi 
problemi. Sam je bio i profesor i direk
tor škole pa su ga se i izravno ticali svi 
noviji pokušaji reforme školstva.

Bavio se Matić i leksičkim problemi
ma, sitnicama koje čovjek zapaža tek 
kad pažljivo čita neke stare tekstove i
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nađe se pred problemom njihove jasnoće. 
On je nailazio na takve nejasne riječi, 
bilježio ih, tragao za njima u raznim tek
stovima dok im nije odredio prava zna
čenja.

Obilan mu je i važan rad na izdavanju 
tekstova naših starih pisaca. Na tom je 
području nadmašio sve dosadašnje pri
ređivače tekstova jer je priredio za štam
pu djela osmorice pisaca u sedam knjiga 
štampanih u Starim piscima hrvatskim. 
Takav posao zahtijeva mnogo vremena 
i strpljenja i on ga se prihvatio s voljom 
i znalački pa se ta njegova izdanja od
likuju obilnom dokumentacijom, pregled
nošću i kritičnošću.

Jos s e  n a  j e  č i n o m  ptfđ'
ručju našao on među prvima kod nas, 
a to je područje što ga danas obrađuje 
komparativna književnost. On je ispiti
vao strane izvore naših književnih djela, 
njihove međusobne veze, utjecaje, prije
vode i preradbe.

Ovako opsežnim i kvalitetnim radom 
uzdigao se dr Matić među najveće i naj
značajnije istraživače starije hrvatske 
književnosti.

Popis Matićevih radova vidi u Filo- 
logiji 5 (Zagreb, 1967, str. 195-202).

Antun Djamir
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P E T A R  K O L E N D I Ć

U Beogradu je umro 14. travnja 1969, 
u 87. godini života, dr Petar Kolendić, 
univ. profesor, jedan od najstarijih i naj
većih srpskih filologa ovoga vremena. 
Njegovi posmrtni ostaci preneseni su u 
Dubrovnik i ondje sahranjeni.

Prof. Kolendić rođen je u Dubrovniku 
17. rujna 1882. Tu je svršio osnovnu ško
lu i gimnaziju. Maturirao je 1903. god. 
Zatim je otišao u Beč i upisao se na stu
dij matematike i fizike. Kasnije prelazi 
na studij slavistike i sluša predavanja V. 
Jagića, K. Jirečeka, V. Vondraka i M. 
Rešetara. Po svojoj sklonosti, a i pod nji
hovim utjecajem, Kolendić se već tada 
usmjeruje na proučavanje literature svo
ga rodnog grada radeći na rukopisima i 
starim knjigama bečke Dvorske bibliote
ke. Preko praznika je radio u Dubrovni
ku, a to je činio sve dokle god je mo
gao raditi.

Završivši studije i postigavši čast dok
tora filozofije, 1908, bude postavljen za 
suplenta na gimnaziji u Kotoru. Tu je 
teško živio s malom plaćom, a u školi 
je morao predavati i predmete koji nisu 
njegova struka. Uza sve te teškoće on 
ipak svoje slobodno vrijeme provodi pre
gledavajući stare knjige i papire, javne 
i privatne. Tu izlaze u Izvještaju gimna
zije i neke važne njegove rasprave. Na
kon položena profesorskoga ispita po
stavljen je 1911. profesorom niže realke 
u Šibeniku. Koliko god mu je i ovdje 
bilo teško, veselile su ga arhivske i u- 
mjetničke dragocjenosti kojima je Šibe
nik bogat, pa se on prihvaća prikuplja
nja materijala o piscima i umjetnicima 
vezanim uz to mjesto. Iz Šibenika bude 
1921. god. premješten i postavljen za 
ravnatelja realne gimnazije u Sinju.

God. 1923. izabran je za izvanrednoga 
profesora Filozofskoga fakulteta u Skop- 
Iju, a 1925. postaje redovni profesor i tu 
služi sve do srpnja 1941.

Poslije ratnih stradanja dolaze za nje
ga nove prilike. God. 1944. rukovodi sre
đivanjem Državne arhive u Beogradu, a 
1945. postaje redovnim profesorom Filo
zofskoga fakulteta u Beogradu. Odatle 
odlazi 1955. u penziju.

Prof. Kolendić se izdigao iznad dru
gih stručnjaka nekim svojim odlkama 
koje posjeduju samo rijetki ljudi. On je, 
prije svega, imao tu sreću da za vrijeme 
studija dobije od svojih velikih profeso
ra solidan temelj za svoj budući rad. 
On je, nadalje, imao ljubavi za svoju 
struku pa je zbog toga prilazio njezinu 
istraživanju od najranijih studentskih vre
mena pa do posljednjih dana u kojima je 
još mogao raditi, i ta ga je struka uvijek 
privlačila i potpuno zaokupljala.

Bio je neobično marljiv, kao rijetko 
tko kod nas: nije znao za odmor, odno
sno, rad na struci mu je bio odmor. Zato 
je mnogo toga i učinio, a što nam potvr
đuje bibliografija njegovih štampanih ra
dova koja ima blizu 200 jedinica Tokom 
rada skupio je silno znanje i iskustvo pa 
je tako postao jedan od najboljih pozna- 
vača starijih naših književnosti, osobito 
one s dubrovačkoga područja.

Njegovi radovi donose uvijek neka no
va otkrića, nove činjenice i rezultate, u- 
tvrđene i provjerene na izvorima i pot
krijepljene bilo arhivskim dokumentima 
bilo specijalnim minucioznim istraživanji
ma i analizama. Zbog toga je njegova 
smrt velik gubitak za struku kojom se 
on bavio.

Antun Djamić
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